

近日,位于海复镇的通海垦牧公司复建工程基本完工,记者“先睹为快”,揭开一段百年历史——

## 重温张謇垦牧之路

本报记者 龚圣云 袁竞 姜雨蒙

近日,通海垦牧公司复建工程基本完工,记者驱车前往海复镇,一睹这座“世纪丰碑”的风采。

沿着江海路一路往北来到海复镇,远远望见一尊高3.6米的张謇青铜雕像。穿过雕像,刻有张謇手书的“通海垦牧公司”6个大字引人注目,笔力遒劲、气势恢宏,这里正是清末状元张謇创办的通海垦牧公司旧址所在地。

时间仿佛静止,就在这里,百年前曾有过一段波澜壮阔的历史。

启东是张謇垦牧文化的发源地,也是张謇“教育而母实业”“实业救国”理念的践行之地。为深入贯彻落实习近平总书记关于弘扬张謇企业家精神的重要指示,本着修旧如旧的原则,我市按照原址原貌重建通海垦牧公司,重现当年张謇创业的艰辛及公司发展变化的历程。

据了解,通海垦牧公司自去年7月进行复建,复建工程建设地址位于原海复棉厂即通海垦牧公司遗址,项目总投资约2亿元(包括内部展陈等),总用地面积59559平方米,其中保留建筑面积3701平方米,地上新建建筑面积5728.42平方米。新建建筑均按通海垦牧公司原貌及原结构进行复原,建设内容包括慕畴堂、垦务厅、东西厢房、十字花园表门、慕畴堂前室晒场等,另外,还包括四周绿化及恢复周边护厂河等项目。

历经1年多时间,一座气势雄伟、占地近6万平方米的四合院现已落成,这片四合院建筑群,以十字天井形式展开,青砖黛瓦、古色古香,宛如一幅清新淡雅的清代水墨画,每间房屋都承载着一段激荡人心的故事……

整个通海垦牧公司西侧部分为功能区,分别作为办公区、报告厅和餐饮区等;中间部分为复原区,还原公司当年场景;东侧部分为展陈区,用图文、实

物、多媒体等形式展现公司的艰辛发展历程。

来到最能生动展现张謇垦牧精神的展陈区,张謇开启盐垦事业,创办通海垦牧公司的历程展现在眼前。深入其中,恍惚置身于“朝晨午夕街三市”的繁华中,耳畔依稀听到过往商队急促的马蹄声和垦牧工人辛勤的劳作声,如水时光的灌溉下,这些画面缓缓沉淀,愈发浓烈,愈发厚重。

100多年前,1901年5月,恰逢中国“数千年未有之大变局”,张謇“冒风险先生之所不赴”,放弃仕途,回到家乡南通兴办大生纱厂。随着纱厂的蓬勃发展,从为大生纱厂建设原棉基地、解决贫困农民生计的意图出发,张謇创办中国历史上最早的农业股份制公司——通海垦牧公司。

启东市垦牧文化旅游发展有限公司经理施胜泉介绍,张謇先生创建的通海垦牧公司全面展现了张謇企业家精神,传承和发扬了垦牧文化,具有极高的纪念、教育等历史意义和文化价值。据了解,复建完成的通海垦牧公司即将开园,静待市民前来感受张謇“明知前路漫漫却胸有坦途”的胸襟与气概,重温张謇实业报国的伟大历程。

(扫码看更多)



(上图)张謇铜像,下图:通海垦牧公司复建工程。



为一则“无接触”交通事故,市民送来一面锦旗——

## “较真”民警“火眼金睛”破案

本报记者 钱伶俐

9月8日下午,市公安局交警大队城区二中队收到一面写有“火眼金睛为人民尽职尽责暖人心”的锦旗,锦旗背后是市民陈女士对民警尽心尽力、细致破案的赞许和敬意。

事情要从4个月前说起。今年5月12日晚,下着小雨,陈女士的婆婆严阿姨骑电动车途经华石路灵峰路口北侧时不慎摔倒,头部受伤严重,失去意识,之后被送医救治。幸运的是经过近1个月的治疗

终于脱离生命危险,但身体落下残疾。

事故发生后,城区二中队民警黄铖等人立即赶赴现场,将伤者送医救治,并对事故展开走访调查。据报警人和周边群众反映,严阿姨是自己不慎摔倒,且现场也没有发现车辆剐蹭痕迹。

看起来这就是一起单方事故,但有十几年处警经验的黄铖并没有草草“结案”。他仔细查看事故现场周边每一辆车,并通过报警人陈述,得知事故发生时,报警人乘坐的车辆正准备右转,因而目睹了严阿姨摔倒全过程。

报警人乘坐的车辆右转是否与严阿姨摔倒存在关联?黄铖警觉起来,立即与同事们寻找周边路面视频监控,发现事故现场没有监控后又继续扩大调查范围,通过大量走访最终确认,严阿姨在骑电动车正常行驶途中受到突然右转的轿车惊吓,因而连人带车摔倒。事故发生时,双方未发生车辆和肢体触碰。

至今,严阿姨仍无法清晰回想起事故发生时的全部细节,但黄铖和同事们用“火眼金睛”完整还原了事故经过。从5月到8月,经历整整一个夏天,黄铖和同事们冒

着酷暑多次组织双方进行沟通,并上门探望严阿姨,深入开展事故原因调查。

“非常感谢城区二中队民警的细致勘查,保护我们的合法权益。”拿到事故责任认定书,陈女士激动地说。

根据法律规定,警方认定轿车驾驶员在本起事故中承担主要责任,严阿姨承担次要责任。“在交通事故中,即使没有直接碰撞,但如果事故中的违法行为与事故发生存在因果关系,那就应按照法律规定承担相应的法律责任。”城区二中队民警黄铖提醒。

## 快马接力零时差

重点产业项目在企业提出申请后,建设单位完成项目备案、缴纳相关费用等程序,就可做到“拿地即开工”。同时,通过构建一体化监管模式,加强事中“容缺受理+企业承诺”制度落实、事后“常态化”监管。

“久正人体项目‘拿地即开工’,真正实现了手续‘零延时’办结,项目‘零延时’开工,以最简程序跑出最快速度,以最优服务促进最快投入。”黄玲玲表示,从“项目等地”到“地等项目”,从“左等右等”到交地与开工“零时差”,我市主动对接、靠前服务、持续跟踪,让“交地即发证、拿地即开工”成为现实,为企业发展保驾护航。

我市不仅从团队建设上配足市级项目管家15个,首席咨询师30名,各区镇项目服务团队总数逾100人,同时出台“拿地即开工”“桩基工程施工许可”“项目管家”等一系列实施文件,为项目建设提供强有力保障。“我们将以‘久正人体项目’试点为模板,总结提炼、推广复制,有望在年内推进中储粮、个案变成机制。

(上接第1版) 督促第三方机构连夜修改图纸,协调审图专家连夜审核图纸,最终在土地摘牌前完成所有项目生成条件。

为帮助企业选择到良好的第三方机构,我市出台“项目建设第三方机构白名单库”,白名单库涵盖环评、能评、勘察、设计、审图等,是根据各条线主管部门的考核结果汇总建立的优质第三方机构名单库,可供企业比选。与此同时,我市还启用“容缺受理+企业承诺”机制,在厘清“容缺受理”可允许事项的基础上,对项目多个审批流程进行合并办理,使项目获得“秒批”。

“职能部门之间变‘串联’为‘并联’的审批流程再造,最大程度地为项目开工加速。”黄玲玲表示,一个阶段一张表单,涉及部门同时介入、联动审批、依次发证,“各个审批部门同时介入,一天办结也就不足为奇。”

久正人体所形成的营商改革经验能否复制推广?据了解,目前,全市

丰树物流产业园等一批社会重点产业项目实现“拿地即开工”。黄玲玲说。

据悉,今年以来,全市共有14个拿地企业得益于“拿地即开工”,涉及企业建筑面积约68万平方米,为企业

发展注入强劲动力。

原本至少需要3个月的审批过程,一下子减少至2天。今年3月,捷捷微“车规级”产业化建设项目被纳入“拿地即开工”服务项目,项目经办人沈永欢告诉记者,得益于这一高效服务模式,目前项目主体工程首栋单体建筑已封顶,标志着工程提前3个月完成建设节点任务。

位于海工园(寅阳镇)的京沪重工智能绿色特大跨径桥梁生产基地项目,同样享受了“拿地即开工”带来的便利。该项目仅2个工作日实现“五证联发”,目前正吊装主体结构,预计11月竣工投产。“我们到现在依然觉得不可思议,速度真的很快,也坚定了我们扎根启东的决心!”项目总负责人李仁革说。

### ■记者手记:

在越来越快节奏的竞争环境下,没有一家企业愿意“拿地等开工”,从“拿地等开工”到“拿地即开工”,这是企业最为期盼的“硬核”举措。市行政审批局以“大并联”审批思维为引领,从“店小二”到“主人翁”,从“最多跑一次”到“最多一个电话”,从“串联联动”到“并联处理”,用持续深化“放管服”改革和优化营商环境的实际行动,生动践行了“一切围绕项目、一切为了项目、一切服务项目”的“项目为王”理念。

殊不知,先前的探索已经给出了“能行”的答案,只需我们继续坚定信心,充分总结其中的得失,让“今天的先例成为明天的惯例”完全能够成为现实。时不我待,我们唯有敢于自我加压,继续创造更多的第一、打造更多的唯一,让“拿地即开工”惠及更多企业、更多项目,才能为全市项目建设大突破注入更多强劲动能。

## 连人带车落水小伙狂奔救人

本报讯 “糟了,车子掉河里了!”9月13日一大早,南海公路发生一起交通事故:两车追尾,一辆白色小轿车坠入公路旁南阳镇乐庭村的乐庭二河中。“车头不断下沉,车内有人被困!”危急关头,附近乐庭村6组村民郁秋生跳河施救,成功救出被困人员。

当天上午9时许,做油漆工的80后小伙郁生因天气原因没有出工,送孩子去学校后在家休息。突然,站在阳台上的妻子大声呼喊:“有车子掉水里了,车上还有人!”郁秋生赶紧下楼查看情况,只见一辆白色轿车正不断下沉。“我去救人,你赶紧拨打120!”熟悉水性的郁秋生一边嘱咐妻子,一边以百米冲刺的速度赶到事发地,顾不得脱衣,便跳下水,游到轿车旁。

郁秋生发现驾驶室内有一名女子,出于求生本能,女子已爬至驾驶室后排,试图通过后排破碎的车窗逃生,但未能成功。“别害怕,我来救你!”郁秋生一边安慰女子,一边拽住车子,把车拉到河岸边时,打开车门将女子救出,“那一刻,感觉浑身的劲都使完了!”

将女子救到岸边后,不到5分钟,小轿车便沉入水中。此时,郁秋生顾不上身上湿漉漉的衣服,先帮忙联系被救女子的家属,待一切处置妥当后才回家。岸边的路人将郁秋生英勇救人的视频发到网上,网友们纷纷点赞。对此,郁秋生憨笑道:“这没啥,我只是做了该做的!”

(本报首席记者 黄欣美)

## 预防出生缺陷 守护生命之初

本报讯 今年9月12日是第18个中国预防出生缺陷日,主题是“防治出生缺陷,促进生育健康”。出生缺陷严重影响儿童的生存和生活质量,给患儿及其家庭带来巨大痛苦和经济负担。那么,如何避免出生缺陷的发生,记者就此采访了市妇幼保健院相关学科专家。

出生缺陷俗称“先天性畸形”,是指婴儿出生前发生的身体结构、功能或代谢异常,一般由染色体畸变、基因突变等遗传因素或环境因素引起,也可由这两种因素交互作用或其他原因所致。相关资料显示,我国每年约有20万到30万名出生缺陷儿。

那么出生缺陷该如何预防?市妇幼保健院孕产保健科副主任兼群体保健科主任季艳表示,目前我市已构建预防出生缺陷三级防治闭环管理体系,可以预防大多数缺陷儿的出生或者减轻症状。其中,一级预防是做好婚前检查跟孕前检查,避免近亲结婚,选择合适的年龄生育,远离有毒有害物质,补充叶酸;二级预防是怀孕后,做好产前筛查和诊断,如早孕期的NTD、中孕期的唐氏筛查以及B超、无创的DNA等;三级预防是新生儿疾病筛查,就是宝宝出生后做一系列疾病的筛查,可以做到早期发现、早期诊断、早期治疗。

据了解,我市连续多年把产前筛查、新生儿疾病筛查列入为民办实事项目,并做好相关可疑、确诊病例的复诊、随访及对应治疗,有效降低我市新生儿出生缺陷的发生率。

(本报记者 周凡 通讯员 陈俊)

## 政府购买服务 老人乐享晚年

本报讯 9月7日上午9时许,南阳镇安平村9组87岁的陆亚明太老太家中,传来朗朗笑声,中年妇女杨菊正在笑眯眯地为陆老太洗头。她既不是陆老太的女儿,也不是儿媳,而是定期义务为八十岁以上老人及六十岁以上退役老兵服务的工作人员。

民政部门根据市政府有关购买居家养老服务文件精神,由第三方代理服务公司聘用服务人员,专门为安平村80岁以上老人服务。服务内容包括为老人洗头、洗脚、修剪指甲、挑水、洗衣、打扫卫生等,还有助购、助聊、助行、助餐等。谈话间,杨菊为陆老太洗完了头,并按照老人的要求,为她从井里提满了一缸生活用水。

(通讯员 朱振球)

## 公告

启东市工人文化宫是启东市总工会下属事业单位,位于启东市海龙镇人民中路647号(房屋所有权证记载:房屋坐落于江海路15号)。启东市工人文化宫现有建筑面积合计2400平方米左右。(一楼150平方米,二楼1000平方米,三楼1200平方米,底楼)门面房两间20+30平方米)。根据上级总工会的相关政策要求,启东市工人文化宫对上述建筑空间实行委托经营,现对外公开发布公告,有意者请联系。

联系电话:

启东市总工会资产管理小组 83312884

启东市工人文化宫 83113242

启东市工人文化宫

2022年9月5日

## 通告

因启东市民乐东路(丁仓港东路~惠阳中路)污水管道工程施工需要,自2022年9月20日至2022年12月30日对我市境内民乐东路(惠阳中路~丁仓港东路)实施全封闭施工,届时上述路段将实施中断交通管制,为确保过往车辆和行人安全,敬请绕道通行。因道路施工带来的不便,敬请谅解支持。

特此通告!

启东市公安局交通警察大队

启东市住房和城乡建设局

启东市天扬排水有限公司

2022年9月15日